

# 江苏盐城,海岸湿地撬动国际绿色发展共促

- ◆ 盐城东台条子泥湿地基于自然开展生态修复,为全球滨海湿地保护贡献范例
- ◆ 伴随美丽海湾保护与建设,“观鸟经济”持续升温,湿地生态旅游产业加速发展
- ◆ 将世界自然遗产保护积累的国际声望转化为新能源产业跨国合作的战略机遇,以生态赢得信任,用绿色撬动合作

□《瞭望》新闻周刊记者 陈圣炜

从卫星俯瞰江苏盐城海滨,亚洲最大的海岸湿地——黄海湿地呈扇形匍匐伸展,渐渐没入黄海的滚滚波涛。千百年来河流汇海,为候鸟南来北往的生命之旅提供了这片宝贵的休憩地。2019年,位于黄海湿地的中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》,是全国首个滨海湿地类世界自然遗产。

作为中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)核心区域的东台条子泥湿地基于自然开展生态修复,为全球滨海湿地保护贡献范例。伴随美丽海湾保护与建设,“观鸟经济”持续升温,湿地生态旅游产业加速发展。守护湿地的同时,海上风电等新能源产业推动盐城高质量发展。生态保护带来的国际声望转化为助益国际生态互助、发展互通、文明互鉴的力量。

## 飞鸟换羽 湿地新生

夏日清晨,盐城东台条子泥湿地泛起粼粼波光。一群身着迷彩服的观鸟爱好者脚踩胶靴踏入滩涂。他们的镜头中不时掠过一抹灵动身影——全球仅存400余只(成鸟)的极危物种勺嘴鹬,正用汤匙状的喙在泥沙中翻找食物。

“眼下是一年一度的候鸟回迁高峰期,从南部越冬地奔赴北方繁殖地的‘小勺子’大军,已经习惯了将条子泥作为‘加油站’,在这里停歇觅食、补充能量。”谈起勺嘴鹬的迁飞习性,盐城市观鸟协会副理事长李东明如数家珍。观鸟、拍鸟十几年,他已是鸟类专家,“这些勺嘴鹬的黄色脚环是俄罗斯远东沿海的鸟类学者装上的,那里是勺嘴鹬的故乡。”李东明指着拍摄的照片说,勺嘴鹬作为迁徙候鸟中的旗舰物种,每年春秋两季都会经停条子泥湿地。

美丽的条子泥曾因人类生产活动而陷入危机,成为全球九大候鸟迁徙通道之一——东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上的堵点。长期产业开发和工业生产让这里的生态环境遭受巨大压力。此外还有自然界的威胁——1979年引入我国用于保护滩岸的外来物种互花米草,曾在沿海滩涂泛滥成灾,侵占鸟类栖息地,甚至造成“草长人退”。

面对生态预警,盐城统筹划定“三区三线”,打响污染防治攻坚战,开展生

态修复工程。包括修编生态文明建设规划;提出基于自然的解决方案修复生态;放弃百万亩滩涂围垦,建立生态公园,除治互花米草;在海上风电通道建设中,以电缆隧道代替常用的架空线路,为候鸟“生命通道”让路等,以此守护生灵乐土。

在条子泥湿地,东台在离候鸟觅食区最近的区域通过微地形改造,湿地修复、环境整治,打造了720亩高潮位候鸟栖息地,供候鸟在海水涨潮时落脚歇息。“生态工程师还在这里设计了多级水位调节系统,模拟自然潮汐节律,为鹤类候鸟保留浅水区。”北京林业大学生态与自然保护学院副教授贾亦飞介绍,基于自然的生态修复方案使小青脚鹬种群从几年前不足1000只增至2024年的2440只。近年来,在条子泥湿地观测到的勺嘴鹬最高纪录达224只,这里成为全球滨海湿地保护典范。

科学界普遍认为,如果一个地方的生态环境得到勺嘴鹬认可,意味着全世界有超过140种鸟类适合在那里生存。如今,东方白鹳、黑嘴鸥、黑腹滨鹬等珍稀鸟类频繁造访条子泥湿地。一些候鸟甚至在此安家成为“留鸟”。

## 风光无限 绿能澎湃

4月,丹顶鹤漫步盐城市区,一场从容悠闲的“citywalk”画面刷屏网络。这场意外邂逅展现了城市生态之美。在盐城,“追鸟”成为都市人群新时尚。

“春天抢拍‘自带干饭工具’的勺嘴鹬,夏天是黑嘴鸥繁殖季,秋天盐蒿草染红湿地,冬天与火烈鸟不期而遇……”条子泥湿地景区工作人员说,十年前带团时,游客常问“哪里能挖到泥螺”,如今生态越来越好,大多数游客会问“哪里能拍到勺嘴鹬”。

“原来只有零星的观鸟爱好者前来,现在看鸟的人多了,以湿地观鸟、亲近自然为主线的生态研学游、亲子游也持续火爆。还有众多国外观鸟爱好者远道而来,成为长三角入境游重点目的地之一。”观鸟爱好者丁建明曾是一名社区工作者,如今是条子泥湿地的职业“鸟导”。

弶港镇巴斗村是紧邻条子泥的小渔村,远观海天一色,近看鸟浪如潮。沿街而立的别致小楼外墙上,海鸟、贝壳、帆船等卡通形象描摹着这个滨海小渔村的蝶变:响应退渔还湿,培育“观鸟经济”,渔民从卖海鲜走向“卖海景”。

早餐厅变身观鸟沙龙,床头台灯被

做成别致的飞鸟造型,巴斗村“听海民宿”主人李秀芹将一间破败的海边旅馆改造成观鸟主题驿站,走上“民宿+观鸟”的特色发展之路。年少离乡打拼的祁兰芳回村二次创业,开办起“巴斗渔船”饭店,她感慨,候鸟扇动翅膀飞向远方,也让籍籍无名的小渔村走出深闺。

加快推出观鸟、赶海、康养等一批特色产品,打造麋鹿、丹顶鹤、勺嘴鹬湿地“吉祥三宝”IP……盐城以产业思维布局全域旅游发展,打造滨海生态旅游廊道,将条子泥湿地公园、黄海国家森林公园、中华麋鹿园、丹顶鹤湿地生态旅游区等景点串珠成链,绿水青山的“生态颜值”加速转化为金山银山的经济价值。

向海而兴的不仅是文旅产业。盐城坐拥江苏最长海岸线和最大海域面积,近海100米高度年平均风速超过7.6米/秒,年均光照时间超2000小时。这里可供开发的海上风电和光伏资源相当于3个三峡电站,发展新能源潜力巨大。驱车穿行在盐城绵长的海岸线上,黄海之滨的盐城迎来历史性时刻——中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)正式列入《世界遗产名录》,成为中国第14个、江苏第1个世界自然遗产,填补了我国滨海湿地世界自然遗产空白。

大会现场,盐城遗产保护中心主任吴其江感慨不已,他手中200余万字、近5000页的中英文申遗材料,不仅承载着全球最大潮间带湿地的生态密码,更凝结着中国自然保护史上的“极限挑战”——盐城仅用两年多便完成了世界自然保护联盟要求的材料准备。

申遗成功后,盐城探索世界自然

遗产可持续发展新路径,召开2023全球滨海论坛会议,形成的全球滨海生态保护和绿色低碳发展“盐城共识”入选第三屆“一带一路”国际合作高峰论坛多边合作成果,深化与韩国庆北大学、英国皇家鸟类保护协会等单位的合作平台建设,筹建瓦登海—黄海世界遗产联络合作机制等。

“盐城不仅保护当地的湿地,而且在全国乃至全球范围内推动滨海湿地保护。”英国皇家鸟类保护协会首席政策官尼古拉·克罗克福德评价道。

生态合作与绿色产业合作并进。盐城以建设世界海上风电之都为契机,拓展国际合作阵地,积极与法国、德国、丹麦、英国等国家开展风电、氢能等新能源产业合作,推动一批优质国际合作项目落地。在东台条子泥海域和竹根沙海域,125台风机迎风起舞。中国首个中外合资海上风电项目——国家能源集团与法国电力集团合资建设的国华投资东台50万千瓦海上风电项目,年均发电量约11亿度,可满足近200万居民年用电需求。位于盐城大丰的中车株洲电机江苏公司加快“走出去”步伐,成为国内规模最大的风力发电机出口企业,累计出口额超65亿元。

暮色中的条子泥湿地,晚霞为万只归巢的飞鸟镀上金边。在这片候鸟用翅膀丈量的热土上,人类学会聆听自然的密语,并将生态密码转化为文明对话与发展互促的通用语言。

题图:盐城东台条子泥湿地的群鸟  
(2023年8月20日摄) 季春鹏 摄  
(据新华社6月17日电)

候鸟振翅,划出跨越国界的生态保

护航迹,也牵动着绿色发展的合作经

和投资规模,加快推进交通基础设施项目建设,持续提升互联互通水平;充分发挥孔子学院、鲁班工坊、中医药中心作用,办好今年秋天在塔吉克斯坦举行的“中国文化日”;进一步密切执法安全合作,加大力度打击“三股势力”。中塔双方在维护多边主义和捍卫国际经贸秩序上有着共同利益,要在中国—中亚合作等多边机制中加强协调配合。中方支持塔方在国际气候治理中发挥重要作用。

拉赫蒙表示,在习近平主席坚强领导下,中国经济社会取得重大发展成就,在国际事务中发挥了重要作用。习近平主席去年对塔吉克斯坦进行历史性国事访问,为两国关系开辟了新前景,将塔中战略合作提升到新水平。双方正积极落实访问成果,各领域合作蓬勃开展。塔方愿同中方保持密切高层交往,加强战略沟通;加强贸易、投资、农业、基础设施建设等传统领域合作,拓展新能源、绿色产业及人工智能等新兴领域合作;密切人文交流,办好“中国文化日”;深化执法安全合作;加强协调和配合,推动上海合作组织、中—中亚机制发挥更大作用。

拉赫蒙表示,在习近平主席坚强领导下,中国经济社会取得重大发展成就,在国际事务中发挥了重要作用。习近平主席去年对塔吉克斯坦进行历史性国事访问,为两国关系开辟了新前景,将塔中战略合作提升到新水平。双方正积极落实访问成果,各领域合作蓬勃开展。塔方愿同中方保持密切高层交往,加强战略沟通;加强贸易、投资、农业、基础设施建设等传统领域合作,拓展新能源、绿色产业及人工智能等新兴领域合作;密切人文交流,办好“中国文化日”;深化执法安全合作;加强协调和配合,推动上海合作组织、中—中亚机制发挥更大作用。